



前7个月我国人民币贷款增加12.87万亿元

新华社北京8月13日电(记者吴雨 任军)中国人民银行13日发布金融统计数据。前7个月我国人民币贷款增加12.87万亿元,其中企(事)业单位贷款增加11.63万亿元。

数据显示,7月末,我国人民币贷款余额268.51万亿元,同比增长6.9%。前7个月,我国住户贷款增加

6807亿元;企(事)业单位贷款增加11.63万亿元,其中中长期贷款增加6.91万亿元。

在货币供应方面,7月末,我国广义货币(M2)余额329.94万亿元,同比增长8.8%;狭义货币(M1)余额111.06万亿元,同比增长5.6%;流通中货币(M0)余额13.28万亿元,同比增长11.8%。

另外,前7个月我国人民币存款增加18.44万亿元。其中,住户存款增加9.66万亿元。

同日发布的社会融资数据显示,前7个月我国社会融资规模增量累计为23.99万亿元,比上年同期多5.12万亿元。7月末社会融资规模存量为431.26万亿元,同比增长9%。

坚持因地制宜、科技赋能,乌兰察布市—— 全方位推动“三北”工程高质量发展



□本报记者 卢丹

白泉山上万草木织就绿毯漫向云端,苏木山中层林叠翠响铃阵,岱海湖畔遍野绿草与粼粼波光交相辉映……仲夏时节,走进乌兰察布,目光所及皆是生机勃勃的景象。这漫山遍野的绿色,不仅是季节馈赠的天然景致,更是乌兰察布久久为功、系统推进“三北”工程攻坚战生动注脚。

因地制宜 精准修复

沿着蜿蜒的山路不断前行,远远望去,位于察右前旗玫瑰营镇孔家村的补播补种作业区内,十几台播种机正在草地上来回穿梭,整齐播撒种子。不远处,一架无人机嗡然升起,机身下方播撒口,草籽如雨般撒向坡地,一派繁忙有序的景象映入眼帘。

“眼下雨水充足,土壤的湿度与温度都恰到好处,非常适合补播作业。”内蒙古绿荫科技有限公司负责人邢智峰介绍道,“我们选用冰草、披碱草、沙打旺等多个品种进行混播,这样能够有效提升土壤质量,增加生物多样性。同时,通过无人机精准飞播与地面机械化播种协同作业的方式,能够有效提高补播补种效率,实现精准修复。”

像这样根据本地土壤、气候条件,科学筛选适配草种,量身定制修复方案的精细化治理方式,正是我市推进“三北”工程建设的重要方法。

乌兰察布地处内蒙古自治区中部,地貌类型多样,习惯上将大青山以南部

分称为前山地区,以北部分称为后山地区。区域内难治理沙化土地面积达1040.1万亩,退化草原面积占全市草原面积的73.9%,多为牧区、半农半牧区。

根据这一情况,市林草局精准施策:前山地区突出乔木造林、乔灌造林或灌木造林模式治理非沙化土地,结合水资源情况,合理安排造林密度;后山地区的退化草原修复工作,则坚持因害设防,严格落实草畜平衡和禁牧休牧制度,科学开展人工种草、封沙育草等,以灌草为主,科学配比灌草比例,增加林草植被,提高林草覆盖率,降低沙地春季起沙范围。这一举措有效解决了生态保护修复与牧民利用草原等突出矛盾,为“三北”工程建设高质量发展奠定了基础。

严把关口 护航种苗

“这长势真不错,根系很旺盛。”“最近雨水足,得抓紧除草才行。”

在大白柠条育苗点,整齐划分的苗床间,三十公分高的柠条苗在微风中轻轻摇曳,一派生机勃勃的景象。一旁的工作人员戴着手套,手持铁锹,正小心翼翼地在地里挖出柠条杯苗,仔细观察根系长势,不时低声讨论着。

“可别小看这一株苗,里面门道多着呢。”市林业保护站副站长侯建利指着杯苗介绍道,“通过采用透气性极佳的材料搭配特制营养基质培育方式,无论之后的起苗还是栽种环节,都能最大程度减少根系损伤,不仅成活率大幅提高,后期生长也能更旺盛。”

种苗是“三北”工程的生命线。启动



调试无人机飞播草籽。

“三北”工程攻坚战提速行动以来,为确保各项工作落到实处,市林草局采取科站分片包干,调配4个职能科室参与,3个业务单位“分片包干、精准作战”。其中,市林业保护站“严把”种苗关,负责统筹全市“三北”工程用苗调度工作。

“目前,全市统筹储备苗木3357万株、种子168.6万公斤,建设保障性苗圃4处,组织开展种苗供需对接会,与企业签订供需框架协议,确保种苗供应渠道畅通,增强种苗供应能力。”侯建利介绍道,此外,联合开展“绿动2025”“护绿2025”行动,实现种苗进场抽检、有害生物监测、产地检疫率、种苗复检率均达100%,为“三北”工程提供了数量足、质量优、安全可靠的种苗支撑。

科技赋能 绿富同增

走进察右前旗林草湿荒一体化修

复项目区,只见挺拔的油松林排列成阵,枝叶层层叠叠,将浓郁的绿意铺展。一大早,科技特派员李佳鑫已开始了工作,只见他脚步匆匆穿梭于林木间,时而俯身,手捻土壤,仔细察看其湿度;时而仰头,专注地端详着枝头的叶子,查看有无病虫害,不时拿起手中的笔记录各项数据。

“我主要负责推进察右前旗23.7万亩林草湿荒一体化修复项目。”忙碌间隙,李佳鑫停下脚步介绍道,“一方面,我们会深入一线,对乔木林灌木林修复、草原围栏封育等各环节进行技术指导和监督。另一方面,紧盯进度,检查技术规范执行与工程量真实性,对照规划节点督促施工方优化资源配置,确保项目按计划推进。”

在乌兰察布,像李佳鑫这样的林草科技特派员共有15名。他们通过技术指导、培训推广和质量管控等方式,深入一线开展全链条科技服务,为我国筑牢北方生态安全屏障注入科技动力。

“日常我们还会走进林农大户、林草企业、城市绿化养护队等地开展技术培训,通过现场驻点指导,手把手教授造林技术与抚育管理规范。”李佳鑫补充道,“通过开展学习和培训活动,进一步提升相关人员业务能力与认知水平,同步推动了以工代赈工作的开展。”

近年来,在“三北”工程推进过程中,我市高度重视以工代赈工作,将其作为助力民生与生态建设协同发展的重要举措,依托重点生态项目,将以工代赈比例由自治区要求的10%逐步向上提高,雇用当地农牧民12.35万人次,发放劳务报酬3259万元,切实带动了更多群众就业增收,实现了“绿富同增”的良好局面。

“2025年,全市计划完成‘三北’工程建设任务328.31万亩,防沙治沙任务69.8万亩。目前已完成建设任务198.38万亩,完成防沙治沙61.59万亩。”市林长制办公室赵广表示,下一步,市林草局将以林长制为统领,依托一个领导小组、一个主攻方向、争取一批项目,强化一线考核“四个一”的工作机制,全方位推动“三北”工程高质量发展。



播种机进行补播补种作业。

实习记者 张可心 摄

察右中旗:良田梳“新妆” 振兴谱新篇

□本报记者 云娜 通讯员 郝勇君

眼下,光照充足、温度适宜,几场及时雨更添滋润,察右中旗的田间地头里,各类农作物正趁着好时节“你追我赶”地生长。走进乡间田野,只见连片的绿意如同为大地披上了“新妆”,作物在阳光雨露与微风中舒展身姿,处处涌动着生机与活力,一幅丰收在望的图景正徐徐铺展,为乡村振兴绘就出蓬勃的新画卷。

科技赋能,为振兴画卷添“新”彩

马铃薯、小麦、燕麦等作物,是察右中旗粮食生产的“主心骨”。今年以来,当地严格落实粮食安全党政同责,一手稳面积、一手提单产,结合农作物种植的区域性特点,以“早规划、快行动、精管理”的科学理念统筹种植全流程,从

农资储备到技术指导全程保驾护航,高质量完成春耕春播。

如今,作物已进入生长期,田间地头的“科技范儿”愈发亮眼:规模种植户的无人机像灵动的小鸟穿梭在绿浪间,精准开展植保作业;加装导航的“铁牛”(农机)灵活穿梭,高效完成中耕、锄草;铺设了地下“主动脉”的农田,通过“毛细血管”般的滴灌系统,为作物点对点输水、施肥……农技、农艺与农机的深度融合,让每一项工作都力求高标准、高质量、高效率。经科技人员深入田间开展苗情、墒情、病虫害等“全面体检”显示,当前各类作物根系发达、茎秆粗壮、长势健壮。

规模升级,为振兴根基注“实”力

察右中旗保丰农机专业合作社的发展,是当地产业规模化升级的生动缩

影。合作社成立以来,始终秉持农业绿色发展理念,深耕精细化管理与绿色种植,推动产业向规模化、标准化、品牌化迈进,也为周边群众拓宽了增收渠道。

“今年我们在原有2000亩基础上,新增了600多亩马铃薯种植面积;我弟弟的种植规模也从去年的2000亩扩大到3000多亩。”合作社负责人王树平介绍,在内蒙古农科院专家团队及市、旗、乡三级科技人员的全程指导下,他们彻底告别了传统管理模式,如今从导航农机播种、无人机植保,到精准滴灌、订单销售,各环节环环相扣、高效衔接。“我们根据市场需求更新品种,今年重点种植麦肯、希森、刘平一号、太和一号等品种,这些品质过硬,竞争力强。”

越来越多的种植户主动加入这股“升级潮”。被称为“土专家”的双丰农机专业合作社负责人张丰,今年按新理念整合周边村民土地800多亩,采取

“院校+经营主体+农户”模式,通过高垄滴灌、水肥一体化技术搭配订单销售,建成马铃薯单产提升示范区。

从“单兵作战”到“体系协同”,种植模式的转变不仅降低了生产成本,更有效规避了市场风险,为乡村振兴筑牢了产业根基。

近年来,察右中旗始终将粮食安全放在“三农”工作首位,大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,严守耕地保护红线,以“保面积、提单产、创品牌”为抓手筑牢粮食安全屏障。同时,聚焦粮食作物大面积单产提升,通过“控水、控肥、控药、控膜、适机”协同发力,叠加科技兴农、智能农机助力、模式创新聚力、品牌打造拓力、农业执法护航等举措,用工业化思路发展现代农业,探索出一条主体多元、造血持久的农业产业转型升级之路,持续提升粮食作物综合生产能力,让农民增收、农业增效的底气更足。

□本报记者 孙国俊 通讯员 张雁雁

每年的七八月间,是四子王旗草原最美的季节,经过几场雨水的滋润,今年的草格外茂盛。8月8日,一年一度的乌兰察布市“草原之旅”那达慕盛大开幕。疾驰的摩托车,载着盛装的牧民;沿途公路汽笛声声,划破草原天空;人欢马嘶,追赶着移动的羊群……来自四面八方的人群汇聚在那达慕欢腾的海洋中。

那达慕是草原游牧文明特有的文化习俗,是草原人民薪火相传的民族文化节庆。2006年5月20日,那达慕经国务院批准,被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。随着时代的不断发展,那达慕大会早已成为内蒙古地区传统文化和体育产业发展的重要载体,也是展示民族文化、民俗风情、民间工艺的舞台,更是民族团结、文化交流、观光旅游的盛会。

本届那达慕大会开幕式宛如一场穿越时空的文化盛宴,传统构架的“时空交融式”入场仪式与“多元艺术结合”表演矩阵,生动诠释着乌兰察布“古今交融、开放包容”的文化气质。国旗方阵迈着铿锵有力、整齐划一的步伐率先入场,由无人机编队组成的五星红旗在舞台后方缓缓升起,与场地中各表演团体的精彩演绎交相辉映,引来广大游客阵阵喝彩。方阵表演者身着独具特色的盛装,昂首阔步、并肩携手走入场内,共同传递着“中华民族一家亲”的温暖与深情。

来自江苏的游客张女士兴奋地说:“我们一家四口自驾来到四子王旗那达慕游玩,没想到赶上那达慕的开幕式,各个方阵的表演实在是太精彩了,既富有地方特色,又诠释着当地文化。特别是关于游牧文化的表演,我们还是第一次看到,感觉非常震撼。”

体育竞技历来都是那达慕大会的一大亮点,它不仅是一场力量的较量,更是一种精神的凝聚与传承。

乌兰察布市蒙古马超级联赛吸引了全区各盟市的骑手、骏马相聚于此,一决高下。赛场上,骑手们策马扬鞭,飞驰电掣冲向终点,马蹄声如战鼓擂动,飞扬的尘土见证着他们的拼搏精神,展现了草原赛马的速度与激情。

来自锡林郭勒盟的骑手阿明布驾驭着爱马,一路领先,最终斩获蒙古马5400米计时赛冠军。他激动地说:“我的马平时训练就很刻苦,今天它状态极佳,我们一起为荣誉而战,我为它感到骄傲!”

搏克赛场上,选手们身强体壮、力拔千钧,他们用精湛的技艺和顽强的毅力展开激烈角逐,每一次摔倒与爬起都诠释着“更快、更高、更强”的体育精神,彰显出坚韧不拔的意志品质。

那达慕大会的射箭比赛,是草原儿女豪情与智慧的结晶。只见选手们身着传统服饰,手持精致弓箭,凝神屏息,拉满弓弦的瞬间仿佛时间静止,当离弦之箭带着破空之声直中靶心,每一次精准命中都会引来观众们雷鸣般的喝彩。

赛场上,选手们个个精神抖擞、斗志昂扬,他们用汗水与努力诠释着对体育的热爱和对胜利的渴望;赛场上,各族观众围坐在一起,为选手们加油助威,欢呼声、呐喊声此起彼伏,大家都沉浸在这场体育盛宴中,共同分享胜利的喜悦,感受团结的力量。

“以前只是在电视上看过这些比赛,这次来到现场,感受到了草原人民的热情和勇敢。每一项比赛都充满了力量与激情,让我对北疆文化有了更深的理解和敬意。”来自四川广元的游客母丹丹激动地说。

那达慕大会是促进民族团结的天然纽带和重要平台,各族群众的心越靠越近,不同民族间的情感纽带愈发紧密。

大会通过一系列丰富多彩的文体活动,吸引了来自全国各地的游客。这些活动犹如一场场文化盛宴,让大家沉浸其中,流连忘返……

走进非遗展区,各种特色商品琳琅满目。蒙古族刺绣以其精美的图案和细腻的针法展现着独特的民族风情,每一针每一线都蕴含着蒙古族人民的智慧和情感;款式新颖、颜色亮丽的民族服饰更是引人注目,各地游客驻足询问、试穿、购买,谈笑风生之间,使得不同民族的文化在这里相互碰撞、相互交融,形成了一幅传承弘扬北疆文化的生动画卷。

在美食展区,更是热闹非凡。烤全羊外皮金黄酥脆,内里鲜嫩多汁,令人垂涎欲滴;各式奶制品口感醇厚、营养丰富,让人回味无穷。游客们穿梭在各个摊位之间,品尝着特色美食,与商贩亲切交流,聆听着美食的制作方法及背后的文化故事。

「草原之旅」那达慕

盛情的邀约 草原的狂欢

察右前旗挑绣—— 针尖上的“非遗”技艺



□本报记者 李璟 通讯员 苏日娜

在察右前旗,有一项传统手工艺,它如同在方寸布帛间绘制的精美画卷,以独特的文化韵味和精湛的制作技艺,吸引着越来越多的目光——它就是挑绣。非遗传承人刘以针为笔,以线为墨,让北疆文化在细腻的针脚中绽放出别样的光彩。

挑绣承载着民间世代相传的手工艺技艺,其绣法以构图精练、主题突出、色彩绚丽且和谐统一为特点,不仅极具观赏性,也在实用性上大放异彩。经过长期的发展,这项工艺融入了北疆传统纹样和色彩风格,形成了兼具精细与豪放的独特艺术形式。

“我们在传统挑绣图案中,逐渐加入了北疆文化中的云纹、盘长纹和花草纹等元素,让绣品既有南方挑绣的细腻,又有草原文化的粗犷。”察右前旗挑

绣非遗传承人苏少灵介绍道。

察右前旗挑绣的独特之处在于其“背面挑、正面看”的技法。在绣制过程中,需在平布上精准计算纱线走向,隔一根或几根纱下针,稍有不慎,图案就会错位。这种技法不仅考验耐心,也需要超乎寻常的空间想象力。挑绣的针法多样,包括单面挑、双面挑、单色挑和彩色挑等,绣出的图案层次分明、色彩浓郁,极具视觉冲击力。

2013年,察右前旗挑绣被列入乌兰察布市非物质文化遗产名录。如今,它已成为一项珍贵的非遗技艺,还成为推动乡村振兴的文化产业。一些绣娘依托电商平台,将精美的绣品销往全国各地,让“指尖上的非遗”走进千家万户。

一针一线,绣出草原风情;指尖流转,传承北疆文化。察右前旗挑绣正以独特的艺术魅力,讲述着北疆文化的故事,也为乡村振兴注入新的活力。未来,这项承载着历史记忆的技艺,必将继续在新时代绽放光彩,让古老的非遗技艺在现代社会中焕发出新的生命力。